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L a u r i a n  B e r c i a n

Şi cei-ce astăzi sunt încă pe lângă 
menţinerea tacticei de pasivitate, sunt 
conduşi nu într’atâta de avantajele mari 
ce ni-le-ar oferi pasivitatea, cât stau 
mai ales sub influinţa unui principiu în 
sine frumos, dar’ în realitate între îm
prejurările politice de astăzi —  fără 
înţeles.
■i Pornind din punctul de vedere, 

că precum o conferenţă naţională a 
proclamat în numele partidului naţio
nal şi prin el in numele poporului ro
mân, pasivitatea, tot aşa numai o con
ferenţă naţională poate schimba acest 

. conclus.
Aceşti bărbaţi, deşi în urma jude

cării juste a relaţiilor noastre politice, 
activişti, sunt încă pasivişti din simţ de 
subordinaţie, sunt încă pasivişti fiind-câ 
vor să dee dovadă de disciplină de 
partid, perseverând chiar în contra con
vingerii , lqr mai sincere pe lângă pasi
vitate, C£ri pe lângă o politică procla
mată în numele poporului român de o 
conferenţă autorisată se aducă hotărîri 
în numele lui.

Ei nu vor să spargă solidaritatea 
partidului naţional, ori-cât de minimală 
şi ilusorie ar mai fi această solidaritate 
atât de des invocată, abandonând po
litica pasivităţii fără un conclus adus 
în înţelesul acesta de o nouă confe
renţă autorisată.

Să resumăm cele spuse:
1. O conferenţă naţională autori

sată a proclamat pasivitatea.
2. Prin urmare tot aşa numai o 

altă conferenţă naţională poate hotărî, 
abandonarea ei.

3. Până atunci trebue să perseve
răm cu ori-ce preţ pe lângă pasivitate.

Acestea ar fi în general punctele 
cari se pot formula pe basa «solidari
tăţii şi simţului de disciplină«:

Se mâi adăugăm noi unul:
4. Partidului român ca atare i-s’a 

luat dreptul de-a se întruni în confe
renţă naţională şi prin urmare nu poate 
hotărî abandonarea pasivităţii.

Resultatul?
E de netăgăduit, că zi de zi creşte 

numărul celor cari sunt siliţi să recu
noască că numai prin »activitate« ne 
putem ajunge ţinta, că »pasivitatea« 
n’a realisat până acum şi cu atât mai 
puţin va realisa după aceasta aşteptă
rile puse în ea. Conduşi însă de prin
cipiul unei solidarităţi efemere, de un 
simţ de disciplină rău interpretat: în 
praxă rămân pe lângă politica »auto- 
risată«. Cu vremea am ajunge apoi la 
un resultat ciudat: maioritatea membri
lor sau poate toţi membrii partidului 
ar fi »activişti« şi politica partidului cu 
toate acestea o politică opusă: «pa
sivitatea».

Până aici însă nu-’i iertat să ajungă 
lucrurile... nici chiar de dragul unui 
adevărat simţ de solidaritate şi disci
plină de partid.

Nu înseamnă şi nici nu dovedeşte 
câtuşi de puţin lipsă de disciplină de 
partid sau dor de-a sparge solidaritatea 
partidului, stăruinţa noastră de-a obli 
calea unei tactice noue, tactică mai 
puternică ca armă, mai de valoare ce 
priveşte resultatele luptei.

înţelegem să ni-se vorbească de 
solidaritate, de simţ de disciplină când 
e vorbă de un organism viu, care poate 
funcţiona liber, dar’ să vorbeşti de so
lidaritate şi disciplină când e vorbă de 
un organism mort, care nu poate func
ţiona, de un partid, care n’are dreptul 
întrunirii libere şi căruia nu-i este dată 
putinţa de-a aduce concluse noue şi 
de-a abroga altele vechi, ar fi dovada 
unei naivităţi politice de compătimit, 
dacă invocarea acestui principiu n’ar fi 
numai o mască.

Când argumentelor nu mai pot 
opune argumente, inimicii »activităţii« 
iasă la iveală cu principiul amintit: cer 
ca «activitatea* fiind o tactică tocmai 
opusă tacticei »autorisate«, să fie pro
clamată şi ea de o conferenţă naţio
nală autorisată, ştiind bine că putinţa 
ţinerii unei astfel de conterenţe e eschisă.

Ei prin invocarea solidarităţii şi 
disciplinei de partid nu urmează glasu
lui unui principiu măreţ, ci vor să mas
cheze neputinţa lor de-a satisface da- 
torinţelor de muncă grea ce le aduce 
cu sine «politica activităţii«.

Stăm azi în preajma alegerilor şi 
când desfăşurăm steagul «activităţii« 
ţinem să accentuăm din nou : nu spar
gerea solidarităţii o dorim, ci să punem 
stavilă mersului fatal spre prăpastia la- 
zaronismului şi inerţiei naţionale, unde 
o să ne ducă »paşi vita tea«.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?
de

Dr Eugen de Lem Aiyi.

XIII.
(Articol final.)

Ca toate că listele electorale sunt cu 
desăvârşire negligeate, cu toate că censul 
electoral pentru Transilvania este foarte înalt, 
sunt firm convins, că chiar Ia proximele ale
geri am fi în stare să alegem 20 —  25 de
putaţi naţionali, — dar’ să zicem numai 20 1

Atâţia deputaţi negreşit că am putea 
alege, presupunând, fireşte, că alegătorii români 
nu s’au demoralisat cu desăvârşire în urma 
pasivităţii practicate de atâţia ani.

Această convingere a mea se basează 
pe resultatele pe cari le-a obţinut partidul 
poporal sub împrejurări cu mult mai nefa
vorabile de cum sunt acelea în cari ne aflăm 
noi.

Nu trebue să uităm, că aproape toţi 
deputaţii aparţinători partidului poporal, au 
fost aleşi în cercuri electorale curat slovăceşti ; 
şi nu trebue să uităm nici aceea, că traţii

Slovaci în cea mai mare parte stau în pri
vinţa economică cu mult inai rău decât noi ; 

f şi în fine nu ne este permis să uităm nici 
aceea, că pe timpul când s'a format partidul 
poporal, faimosul Bânffy era ministru-preşe- 
dinte şi primele alegeri la cari au candidat 
aderenţi ai partidului poporal, în timpul func
ţionării acestui om de cinste s’au întâmplat.

Dacă cu toate acestea partidului po
poral i-a succes a intra în parlament cu 22 
deputaţi, atunci nouă, cari în toate privin
ţele ne aflăm în condiţiuni mai bune, încă 
trebue să ne succeadă a alege cel puţin 20 
deputaţi naţionali.

Dacă nu ştiţi ce însemnează într’un 
parlament 20 deputaţi cinstiţi şi resoluţi, nu 
aveţi decât să vă uitaţi ia cele ce a săvârşit 
partidul poporal în timpul relativ destul de 
scurt de când există.

Intîmpinat la intrarea sa în parlament 
cu ură nespusă, nu numai din partea guver
namentalilor, dar1 şi de cătră partidele opo- 
siţionale, partidul poporal după câteva lupte 
parlamentare a ştiut să-şi procure respect 
înaintea advers o dor şi şi-a eluptat o astfel 
de posiţiune, încât nu se mai poate guverna 
în Ungaria în contra bisericei catolice.

Ceea-ce au putut lace deputaţii parti
dului poporal, ar putea-o face şi vre-o 20 
deputaţi români. Ar putea crea şi ei în par
lamentul ungar astfel de situaţiuni, încât să 
fie eschisă pentru Vecie p os ib ilita te a  de a se 
putea guverna în această ţeară în contra ele
mentului român.

Puterea pe care o poate exercia fie-care 
partid parlamentar asupra guvernului şi asupra 
partidului guvernamental zace în regulamentul 
camerei deputaţilor. Cu cât este mai liberal 
acest regulament, cu atât mai uşoară este 
ori şi unde oposiţiunea oposiţiunei parla
mentare. Arma principală a fie-cărei oposi- 
ţiuni este obstrucţiune.i, sub care este de a 
se înţelege ori ce fel de purtare a deputaţilor 
oposiţionali menită să zădărnicească în prima 
linie votarea budgetului şi a contingentului 
de recruţi, fără de cari într'un stat constitu
ţional guvernul nu poate trăi de pe un an 
pe altul.

Regulamentul camerei deputaţilor în 
ţeara noastră este cu mult mai liberal de 
cât d. e. în Austria. La noi dacă în ori-care 
cestiune se insinuă un număr oarecare de 
deputaţi la cuvânt, nu se poate aduce în 
privinţa cestiunei de sub discuţiune nici o 
hotărîre valabilă înainte de ce ar fi vorbit 
fie-care din deputaţii insinuaţi la cuvânt.

O altă deosebire întră regulamentul 
austriac şi ungar este aceea, că în Ungaria 
ori-cărui deputat insinuat la cuvânt îi stă în 
liberă voe a vorbi despre ce-i place, chiar 
despre lucruri cari nu stau în nici un nex 
cu cestiunea de sub discuţiune, fără ca pre
şedintele camerei să fie îndreptăţit a-1 îndruma 
la obiect sau a-i detrage cuvântul.

In Austria stau lucrurile cu totul altfel. 
Acolo pot să fie insinuaţi la cuvânt o sută 
de deputaţi; dar’ dacă după ascultarea câtorva 
oratori se scoală cineva şi propune încheerea 
discuţiunei, şi dacă maioritatea guvernamen
tală (ceea-ce e de sine înţeles) primeşte pro
punerea, atunci toţi deputaţii cari încă nu 
au ajuns să vorbească, îşi pierd cuvântul.

A  doua disposiţiune îndreptată în contra 
libertăţii cuvântului este în Austria aceea, 
că preşedintele are dreptul a îndruma pe 
deputat la obiect şi dacă după repeţita în
drumate nu se reîntoarce ia obiect, îi poate 
detrage cuvântul.

In ciuda acestor disposiţiuni, cari au 
avut tendinţa de a zădărnici ori-ce încercare 
de obstrucţiune în Austria, am văzut, ţă în

parlamentul austriac în timpul din urmă s’a 
desfăşurat totuşi obstrucţiunea cea mai ve
hementă, care timp de 2 ani a zădărnicit nu 
numai votarea budgetului şi a contingentului 
de recruţi, dar’ în general ori-ce muncă par
lamentară ; şi trebue remarcat, că aâea ob 
strucţiune s’a făcut în cea mai mare parte 
de tracţiunea pangermană, care până la ul
timele alegeri nu a numărat decât 5 membri. 
Dacă cu toate acestea a putut exista în Aus
tria guverne constituţionale, la aceasta este 
de vină numai §. 14 din constituţia austriacă, 
care dispune, că pentru caşul dacă parlamentul 
austriac din ori-ce causă este incapabil de 
muncă, atunci aşa numitele necesităţi de stat, 
de care se ţine şi aplacidarea budgetului şi a 
contingentului de recruţi, se pot resolva prin 
simplu rescript imperial.

Dacă cu toate desavantagele pe cari le 
are un partid oposiţional în Austria, în com
paraţie cu oposiţionalii din parlamentul 
ungar, câţiva oameni au tost în Austria în 
stare a zădărnici timp îndelungat ori-ce 
muncă parlamentară şi a silui revocarea or- 
dinaţiunilor de limbă ale Iui Badeni, atunci, 
e evident, că în parlamentul ungar un grup 
de 20 deputaţi, —  presupunând că este 
compus din oameni independenţi şi energici, 
—  poate zădărnici ani de arânduli ori ce 
muncă parlamentară şi prin detragerea sa
cului cu grăunţele deja în primul an al ac
tivităţii sale ar putea sili pe ori-care guvern 
să poarte cont de interesele, pe cari le re- 
presintă.

Aceeaşi ispravă ar putea-o tace şi numai 
10 deputaţi români, deoarece se poate pre
vedea cu siguranţă că vom avea în parlamentul 
viitor aliaţi destui. In prima linie vor sta Slo
vacii, cari vor avea în caşul cel mai rău 15 —  20 
deputaţi naţionali; în al doilea rând vin 
Saşii cu 14 deputaţi naţionali, ştiut fiind, că 
Saşii bătrâni s’au împăcat cu Saşii verzi şi 
s’au hotărît a candida numai bărbaţi cu sen
timente naţionale pronunţate; în urmarea 
cărui fapt un membru al parlamentului viitor 
va fi între alţii şi advocatul Dr. Karl Lurtz, 
setul Saşilor verzi, cea mai marcantă figură 
dintră toţi politicianii Saşi de astăzi, un ca
racter integru, cu energie de fer, cu inteli
genţă extraordinară, cu elocuenţă deosebită, 
cu simţ naţional radical şi cu implacabilitate 
absolută, calităţile caracteristice ale acestui 
bărbat, cari ne garantează, că grupul parla
mentar săsesc se va trezi din letargia în care 
a zăcut până acuma şi se va avânta la o 
politică curat naţională.

După bilanţul pe care l’am compus mai 
sus, este evident, că în caşul cel mai rău nu
mărul deputaţilor naţionalişti nemaghiari ar 
putea face în viitorul parlament cel puţin 20 
deputaţi români - j-  20 deputaţi slovaci -f- 14 
deputaţi saşi =  54 deputaţi.

Cine cunoaşte regulele parlamentare, 
va trebui să recunoască, că existând în par
lament un grup naţionalist parlamentar de 
54 membri, acesta este un factor atât de 
puternic, încât ori şi care guvern ungar tre
bue să poarte cont de el şi nici când nu va 
putea guverna în paguba intereselor repre- 
sentate de acel grup.

Resultă din toate cele expuse, că tre
bue să intrăm în activitate parlamentară, pe 
de o parte din motivul că această cale este 
singură, pe care am putea scăpa de lanţurile 
în care ne-a legat fostul ministru Hieronymi, 
ear’ pe de altă parte din motivul, că această 
cale este earăşi singura pe care am fi în 
stare să creăm astfel de situaţiuni, a căror 
dynamică ar putea tulbura statica politicei 
maghiare.

Se naşte acuma întrebarea, cum şi pe
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să-l represinte în dieta ţerii. Ce ironie! 
săracă pasivitate unde ai condus soar- 
tea neamului, ca, o minoritate dispa- 
rentă să te poarte pe la icoane şi pu- 
nendu-ţi candidat străin, să te ducă la 

I urnă ca eară tu să-l alegi, să-i dai1 
putere a propune în delegaţii schimba-j 
rea numelor localităţilor, colinelor, văi
lor şi tuturor numirilor româneşti!

Despre toate acestea însă de 
altă-dată.

Adunarea alor 19 cu problema de 
a face candidarea în numele a 1087 
alegători era cât se poate de zăpăcită, 
şi senatorul orăşenesc Szekely Sândor, 
văzăndu-se poate mai chemat (?) începe, 
adecă era să înceapă oare-care cuvân
tare, luat fiind însă pe dinainte, dujec 
torul col. reformat zice cam următoa^ţ 
rele: Ştiu bine, că cu ziua de mâne sq 
va încheia dietă şi să vor dispune noile 
alegeri de deputaţi dietali. După-ce ep 
am fost însărcinat din partea partidului 
liberal din loc, v’am invitat la consulr 
tare cu scop de a face candidarea unui 
deputat pentru acest cerc. Senatorul 
Szâkely ridicându-se zice: Chiar aces
tea am voit şi eu a le accentua. Pro
pun ca preşedinte al adunării pe dl 
Simon Ferencz, ear’ de notar pe Szâsz 
Kâroly.

Preşedintele Simon mulţumeşte pen
tru încrederea presidiului şi provoacă 
pe cei adunaţi a să declara, că pe cine 
voesc a candida.

Tot senatorul Szâkely avend cu
vântul zice: Eu din partea mea fără 
de-a mă profunda mai adânc în recu
noştinţa cu care datorim fostului până 
acuma deputat, recunoscând recunosc 
calităţile lui personale, recomand de 
candidat pentru un period de nou 
pe dl Baron Nopbsa Elek. Nici o ani
maţie, absolut nici un »âljen«. Preşe
dintele Simon declară în urma propu
nerii făcute pe Baronul Nopcsa de 
candidat. K

' î *?:'• j f
Tot preşedintele adunării propune 

alegerea unui comitet directiv constj)- 
tător din 8— 10 alegători. Şi tot el 
propune în acest comitet pe următorii: 
Vitus Lajos, Tokai Aladăr, profesori, 
Kapranczay Mătyâs, meseriaş, Wagner 
Gustav, Sas, (acesta declară, că nu va 
putea lua parte fiind poate absent, este 
însă solicitat a primi ceea-ce nu mai de
clină), Schuleri Fridrich, Schuleri Karl, 
Dr. Schul Gyozo, advocat, Megyaszai 
toţi din Orăştie, Berivoy Jânos, proprie
tar Gelmar, Markoup, dir. Cugir şi Gâs- 
păr, profesor în Geoagiu.

Tot acum să propune alegerea 
unui comitet executiv constătător din 
100 alegători. Intr’acestea să presen-

tează proprietarul Berivoy Jânos, cu a 
cărui ajutor aleg până la numărul de 
40 inşi, lăsând a se întregi acest co
mitet ulterior.

La alegerea ambelor comisiuni s’au 
omis funcţionarii de stat şi administra
tivi, cari sunt eschişi dela ingerinţa ale
gerilor.

Sosiţi la comuna Vinerea, proprie
tarul Berivoy zice că el nu cunoaşte 
altul vrednic de a fi ales în comitetul 
executiv decât pe Dr. Ioan Mihu. Pre
şedintele îi reflectează că nu este con
vins despre ţinuta numitului şi deci să 
fie lăsat din combinaţie. Tot cam ase
menea s’a întâmplat şi cu învăţătorul 
Nicolau Herlea, zicându-se că fără şti
rea lui nu este consult a-1 alege. Noul 
candidat este rugat a-şi ţinea vorbirea 
de program pe Duminecă în 15 Sept. 
la 3 ore d. a. tot în această sală, cu 
care prilegiu se va ţinea un banchet.

La auzul banchetului unul din i- 
mensa maioritate (?) a declarat că ban- 
cheturile sunt prin lege oprite. Preşe
dintele îi reflectează că la tot caşul 
banchetul se va ţinea şi este permis, 
precum şi jocul.

Ear senatorul Szâkely propune tri
miterea unei depeşe cătră ministrul-pre- 
şedinte Szâll şi alta cătră preşedintele 
liberalilor, baron Podmaniczky, prin care 
să li-se aducă la cunoştinţă marele re- 
sultat adus în această imposantă (?) adu
nare de alegători.

Pe lângă comunicarea resultatului 
noului candidat baron Nopcsa se nasc 
discusiuni, întrucât Berivoy Jânos pro
pune alegerea unei comisiuni imposante 
şi exmiterea aceleia la Budapesta, ear 
preşedintele propune comunicarea cu 
epistolă recomandată, aducând de mo
tiv, că dacă mâne se încheie dieta, cine 
ştie putea-1 vor afla în Pesta.

După acest resultat adunarea se 
încheie.

Urmările le vom vedea 1

Tinerimea.

Răspuns la cei cinci articoli din  « Tribuna*, 
scrişi de d l I o a n  S c u r tu .

III.
Unde sunt copii mulţi 

şi drăgălaşi care ne înve
seleau cu naivitatea şi sbur- 
dălnicia lor? Ce s’a făcut 
din ei?...

Au crescut, i-a prins viaţa, 
lupta bestială pentru exis
tenţă,... păpuşele drăguţe 
s’au schimbat în oameni 
luptători, brutali, ordinari...

Copilul vede în casa părintească puţine 
pilde mari. Modelele lui sunt burghezi ori

ce cale am putea să exoperăm schimbarea 
tacticei noastre politice din trecut, şi care 
for . este competent de a judeca, dacă avem 
să intrăm în activitate parlamentară sau nu?

E lucru de sine înţeles, că nici eu, 
nici altul, fie de positiune cât de înaltă, nu 
poate să dispună asupra ţinutei pe care va 
avea să o observe poporul român în vederea 
proximei campanii electorale ; dar’ nu o poate 
face aceasta nici vre-un conventicol conchemat 
la Sibiiu sau la Cluj, ci în această privinţă 
are să hotărască exclusiv numai confe- 
renţa naţională, care trebue convocată 
imediat.

Dacă conchemarea delegaţilor naţionali 
la sfat nu s’a întâmplat până astăzi, trebue 
să se întâmple acuma, când situaţiunea po
litică ne consfcrînge a lua - o  hotărîre în pri
vinţa ţinutei ce  va trebui s’o observăm la 
alegerile dietale iminente.

In calitatea mea de simplu alegător 
român —  rog deci pe venerabilul preşedinte 
al comitetului central, ca imediat să convoace 
delegaţii partidului naţional la o conferenţă, 
a cărei ordine de zi să fie : Activitate, sau 
Pasivitate ?

Pentru caşul dacă delegaţii partidului 
naţional nu ar fi convocaţi în timpul apro
piat la o conferenţă naţională, sunt silit a 
constata, că în partidul naţional domneşte 
anarchie completă şi deci fie-care membru 
al partidului are dreptul de a lucra aşa cum 
îi dictează mintea şi inima.

Dixi et salvavi animam meam I

Adunarea liberalilor
şi oandidarea Baronului Nopcsa.

înainte cu o sâptâmână presidiul 
de altcum necunoscut a lăsat se se ti
părească în sute de exemplare placate 
cu text maghiar, germân şi român, prin 
care partidul liberal este invitat la o 
adunare în sala hotelului »Transsylva- 
nia« din Orăştie. Aceste, placate ap, 
rosr afl.şaie In Orăştie şi în cele 50 co
mune aparţinătoare de cercul electoral. 
Cu^Q vorbă s’a început şi la noi cam-, 
pania ,de alegere pusă la cale de oa
menii guvernului liberal, după-ce sâ în- 
ţelesâră cu fostul ,pânâ acum deputat 
Baronul Nopcsa. , ,

Pe cât a fost în stil de mare con
vocarea pusă la cale, cu atât a fost 
mai nesucceasă, pentru-că abea 19 ale
gatori s’au adunat în spaţioasa sală, 
deşi era zi de Duminecă, 8 Sept.

Au foşt de faţă 7 funcţionari, 3 
israiliţi, 5 meseriaşi, 3 Saşi şi un profesor.

Aşadar’ din 1087 alegâtori, pen- 
trucă toţi au fost invitaţi, s’au presen- 
tat z i: nouăsprezece, cu scop se oc- 
troeze acestui cerc un deputat, care

FOIŞOARA
L u m in ă electrică.

Electricitate ?
Ce păcate, mei fărtate?

' a Felinarul cât bostanul,
i:> '- j "  , Lucruri scumpe, minunate,

’ ' .Xt) -t‘ .. Şi plăteşti pe jumătate!
 ̂ - 1 (XJn mlttular din direcţiune.)

Lumină electrică, culmea ironiei, vezi 
câte. o cocioabă cu coperişul ce anină ca în- 
tr’un vîrf de par, odaia scundă, podilele 
coapte, păreţii plini de crepături, crepăturile 
pline de ploşniţe, terestrile mai mult găuri, 
după cămin greeri, sub pat şoareci şi în un
ghiuri viaţă patriarchală de păianjeni, şi peste 
toată lumea asta idilică şi primitivă raze de 
lumină electrică, nu e aceasta sarcasmul cel 
mai ciudat? Nu e tot atât a Introduce în- 
tr’un salon un viţel alb de bivoliţă? Nu e 
asta eleganţă provincială ? Mă rog, cine vrea 
să zică" că aceasta e de prost gust, nil are 
drept, dimpotrivă aceasta e o extravaganţă, 
cum e şi toată cultura noastră, o  contrazicere 
bizară, toţi vreau sâ strălucească în afară ca 
felinare electrice de 20 de luminări, şi creie
rul lor nu e în stare să lumineze nici pe trei 
paşi cât lămpaşul de stradă cu petroleul cel 
mai ordinar. Mai prost stă treaba, când ade

menirea aceasta nu se tace numai In cont 
intelectual, ci şi în pagubă materială, cum au 
făcut-o unii mai vicleni şi mai panglicari, Ce 
ard lumină de atât şi atât, şi plătesc numai 
pe jumătate.

«Cum se poate? Aceasta ar fi culmea 
pungăşiei?»

«Curat pungăşiei»
De altcum trebue să fim cu toţii fâloşi 

că suntem luminaţi pe cale electrică. Luţru 
mai m odem  nici că se pOatetelo-privinţa--a-; 
ceasta trebue să fim mulţâmitori acelei direc
ţiuni prometeice, care a adus atâta lumină 
peste noi toţi.

Una nu a ştiut-o publicul mare, că di
recţiunea aceasta, care a votat lumina elec
trică, a fost într’o  întunecime egipteană, şi 
de aceea s’a dorit chiar dînsa după senin' şi 
clar mai mult, deşi politica fiecărui membru 
direcţional era: mai bine noaptea pe fereas
tră, de cât ziua la amiazi pe uşe. Dar acea
sta să fie numai in paranteză şi între noi zis, 
să nu se svonească mai departe. Ei singuri 
s’au păcălit însă în politica lor, căci acuirtnu 
mai poţi noaptea pe fereastră, fiind ori-ce 
unghiu de stradă atât de bine luminat, încât 
poţi să ceteşti la 12 noaptea articolii de fond 
şi tronc din «Bunul Econom» a lui Piccolo-Vodă.

Tainele nopţii sunt în parte prin întro- 
drucerea electricei distruse. Raza şi schînteia 
luminei electrice roade ca şoarecul Ia haina în-

tunerecului, şi cu vreme va resida numai ziuă 
peste faptele noastre, fie ele bune, sau păcă
toase.

De o  vreme încoace se plimbă vorba 
din gură în gură, că la «Central» se va in
troduce lumină electrică cu raze X , o modă 
nouă, cătră care va protesta de sigur întreaga 
direcţiune, mai ales mătanul fals şi chiţoranul 
din moara cu făina, căci atunci ar eşi ori-ce 
lucru şi muşama mai bine în relieful adevărului, 

‘şf hidlt^câpâţtHi.'ce !;se mândresă ăii ca pline 
de duh şi cuminţenie, vor fi degradate atunci 
la rangul unor coşuri cu zarzavaturi şi pătlă
gele din piaţa cofăriţelor.

Al naibii lucru mai e şi lumina. Nu mă 
mir că la acel obraznic, care a furat-o din 
cer i-a mâncat ficatul de viu, un vultur tri
mis de Iupiter.

Atâta e sigur, că membrii din direc
ţiune nu vor putea să lamenteze, ca marele 
scriitor Goethe, ce a exclamat chiar pe doaga 
de moarte: «mehr Licht, mehr Lichtl»

Exclamaţii de felul acesta nu se mai 
pot, păci azi are toţ pârdalnicul de burghez 
lumina lui abundantă în casă, ba chiar sub 
poartă şi în grajd; rămâne acum însă unqi 
inginer nou misiunea de a Introduce şi ilu
minaţia internă, înţeleg în sufletele şi gămă
liile membrilor direcţionali şi multora din ju
rul lor, cari sunt atât de întunecaţi.

ţărani apăsaţi de-o viaţă muncitoare. Creşte
rea lui se face adesea cu bâta, şi mai tot
deauna în împrejurări sărăcăcioase, rar de 
tot în lux şi belşug.

Educaţia Iui în casa părintească e slabă, 
căci tata trebue să câştige trebuinţele nece
sare pentru traiu, mama, care e în casă, gos
podină, bucătăreasă, servitoare şi poate tot
odată şi doică la vre un copil mic, încă nu 
se poate ocupa de creşterea copiilor mai 
mari, astfel, că aceşti copii părăsesc vatra 
părintească cu o educaţie negligeată, care 
nu le-o mai poate da şcoala nici-odată... ;

Deşi ar fi de dorit, ca şcolile noastre 
să se apropie mai mult de case, totuşi nu 
să poate zice, că tinerimea noastră din şco 
lile populare şi din gimnasii, ar fi stricată si 
decăzută. In privinţa aceasta putem să fim 
liniştiţi, căci în tinerimea noastră e ca în tot 
poporul ardelenesc, multă- putere* conservativ*, 
resistenţă morală, două calităţi, care au :să 
ne păzească nu numai în preserit, dar’ si în 
viitor de-o degenerare progresivă.

Să trecem la o  asămănare: »Copilul 
acesta ascunde în pieptul Iui viţii, din care 
un singur grăunte dacă l’ai sâmăna, ar putea să 
prăsească o  mare de rele peste oameni... Şi 
el nu stă singur în lumea noastră. Mii de 
soiul acestui băiat trăesc în sinul capitalei 
engleze, şi mai curând ai putea să treci cu 
vederea un omor pe stradă, decât să suferi, 
ca indivizi ca aceştia să lăţească în mod fruc
tifer păcatul în societatea noastră*.

Aşa scrie Ch. Dickens despre copii în 
Castend-ul Londonului.

Tabloul acesta e de sigur pesimist, dar’ 
un simbure de adevăr tot trebue să zacă în 
el, care ne arată până la evidenţă antago
nismul între tinerimea noastră blândă şi nor
mală, şi într’o  tinerime precoaptă la care se 
arată deja semnele degenerării...

Contradicţia asta nu e numai o chestie 
de educaţie, ci şi de supracultur*, ş i ar fi 
poate de dorit, ca tinerimea noastră să fie 
în viitor mai puţin bjăjinâ şi. normală,„şi mai 
mult indrăsneaţă şi culturală, nu însă hiper- 
culturală, -aplicată spre rele şi viţii.

V ldeafjsmul care-1 cere dl Scurtu dela ti
nerime e o  vişerie, noi toţi începem atunci să 
trăim când ne scuturăm de ori-ce idealism 
şi inocenţă copilărească. Viaţa nu cere visă
tori, ci luptători, timpul nostru greu,-..vrea 
atleţi şi nu poeţi, şi din ce pătrunzi mai 
adânc în viaţă, din ce trebue să fii^.mai 
treaz şi mai real, idealismul cel mai frumqş 
e realismul...

IV.
Vremile de transiţie sunt totdeauna în

soţite de friguri, oboseli ori sguduiri. Prun
cul când îi răsar dinţii, e cuprins de friguri,... 
mânzul când îşi schimbă părul e moleşit si 
dăbălat... (Să-mi scuze domnul Scurtu asămă- 
narea asta.) trecerea iernii în primăvară să pe
trece cu zilele babelor, urîte şi tulburate... 
iată harul şi blăstămul vremilor de transiţie..

Dă Doamne lumină, lumină multă, să 
picure razele ca ploaia, lumină electrică, fe
linare mari cât bostanii, lampioane pentru 
ori-ce curcubetă, lămpaş roşu şi verde pentru 
fiecare cap bătut cu şapte scânduri. Cu d o 
rinţa aceasta să încheiem. Să nu fie cu su
părare, dacă am zis una sau alta, de una 
sunt curat pe suflet: că nu am voit să arăt 
direcţiunea cu lumina electrică într’o lumină 
rea. Din contră, toată lauda celor doritori să 
se lumineze. Acum vor înceta şi supersticiile 
şi nici strigoii şi pricolicii . nu vor mai face 
noaptea plimbări şi glume proaste pe stra
dele oraşului, La poarta cintirimului e yri 
lampion electric tot atât de mare ca la «Cen
tral» şi ca înaintea căsii lui Tetea Sîvu (i cu 
căciulă) şi cel mult liliecii ori molile din Orăştie 
se mai arată în razele acestor lampioane, ce iasă 
sara din clopotniţele ori iatacurile lor dis
crete...

Lumină electrică I Regina luminei, cum 
îţi place în hârciobu! nostru de oraş? Vă- 
zut-ai încă străzi mai strîmbe şi mai nemă
turate ? Văzut-ai locaşe mai potrivite şi mai 
demne pentru instalarea ta ? Spune, nu fii 
mntâ|

Cum Iţi plac membrii care te-au votat 
cu majoritate? La întrebarea aceasta se face 
întunerec,., beznă.., acesta să fie răspunsul ?

Ricoţlin,
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Trecerea din copilărie în tinereţa price
pătoare, unde căscăm ochii la toate misterile 
lumii ce să desfac în faţa noastră, e o vîrstă 
periculoasă.,. începe cunoştinţa vieţii sexuale 
fără să cunoşti şi viţiile sexuale şi corupţia 
lor... Descoperi dela mai bătrâni uliţi dosnice 
cu cocote vesele, afli legende de femei în
surate, relaţii de iubiri, fete seduse, viaţa 
mărginită a studentului amoresat trece într’ un 
stadiu nou, care are la încejput apariţia unui 
vîrtej de ape, fără margini şi fără ţintă.

începe vieaţa de cafenea, fumatul, 
beutul, cheful, crâşme cu chelnăriţe cochete, 
localuri tăinuite de întâlniri,... începe ruperea 
cu morala socială, începe îndoiala faţă cu 
tot ce ai auzit în şcoală, dela popa şi dela 
părinţi,.. Cele ^ece porunci îşi pierd severi
tatea şi temeinicia, sfaturile cu adevărurile de 
jumătate, din vîrsta de copil să adeveresc
acţwjpfrcah. mipeiujţţile - e^ l e -mat  periculoase, 
lumea copilăriei, să prăbuşeşte, casa părin
tească e o ruină morală, jur împrejur violare, 
ticăloşie, minciună, miserie, nefericire, boală...

La răspântie!
Aici există o  scăpare: cumpătul, tăria 

morală, voinţa —  toţi ceialalţi dau pe povîr- 
niş, să pierd, dejenerează, mor.

O altă transiţie e chiar timpul nosttu.
Materialismul a furat vremii sufletul, 

munca vieţii a devenit o  concurenţă canibală, 
studiu şi ocupaţiunea exagerată ne istoveşte 
puterile, ne irită nervii, ne predispune la 
ispite şi boale diferite; banul, cărţile, femeia, 
neurastenia, perversităţi şi câte alte nevoi...

Morala familii începe să se ţîndărească, ne 
însurăm din profit, din speculaţie, fără parale 
nu ne mai căsătorim, cocota Ocupă locul 
femeii, copii fac griji şi greutăţi..

Circulaţia crescătoare ne face tot mai 
geşeftari, deslegarea de glia părintească, că
lătoriile prin ţări străine, studiul prin oraşe 
mari (mai ales în Cluj şi în Pesta, unde-’i 
atcftâ murdărie şi depravare animalică, cum 
nu există în alte oraşe., e cu totul greşit de 
aV crede aăta şi de Paris, care e un oraş 
veseHşi - fiachaht,. dar’ cu mult mai intelectual 
şi mai inocent), \toată- împrejurările acestea 
contribue la bancrutul moralei familiare, la 
sălbătăcire, la o vieaţă egoistă şi Bîirhfcă...

Aşa vedem aici două trariSiţii para
lele... popii vor recomanda ca remediu bi
serica, pedagogii şcoala, moralistul creşterea 
severă în f casa părintească, dl Scurtu mai 
cti temperament, cere toate ameliorările 
acestea d ’odafă, individualiştii cer furcile ca 
încoronarea culturei noastre calpe... cine 
spune calea adevărată? Nu sunt oare toţi 
aceştia călăuzi, oameni cari nu cunosc sin
guri drumul?

Tinerimea nu să împarte în rea şi 
bună, în creştină şi păgână, în morală şi 
viţioasă, în cultă şi bădărană... ea are ceva 
din toate acestea, formând productul al 
acestor momente laolaltă,

A  încerca să arăţi cu privire la aceste 
împrejurări un drum de scăpare, însamnă a 
fi un utopist social, ori a nu cunoaşte 
ştiinţele sociologice, —  un sfat în special s’ar 
putea poate da, şi acesta s’ar reduce atuncea 
la; cumpăt, tărie morală, voinţă...

V.
«Der Beruf ist das Ruckgrat 

, . des Lebens».
Nietzsche „Menschlich —Al- 
zumenschliches".

Cea mai gravă acuză a dlui Scurtu ce 
o  ridică contră9 tfnerîmei noastre e «întâiu

‘ -'•.'>.'31'» «H *Q% tifit*... • w-'m-Kcariera, apoi pe urmă idealele». Ce m
dl Scurtu sub ideale, nu cred că ne va 
putea spune chiar aînsul în mod lămurit; 
idealul e după părerea mea un vis, pe care 
nu- ’I ajungem nici-odată, şi tot omul moare 
cu dorul după idealul său...

Tinerimea noastră, —  lucru foarte cu
minte, urmăreşte într’adevăr ajungerea unei 
cariere, lăsând reveriile ideale mai pe urmă. 
Sub împrejurările în care trăeşte tinerimea 
noastră face foarte bine a-şi asigura întâiu 
existenţa, prin aceasta să întăreşte ea perso
nal. întărind totodată şi burghezimea noastră
naţională. Tinerimea noastră £ săracă, trăeşte 
la universităţi cu stipendii, trebue să-’şi 
caute de treabă, lasă că au trecut şi vre
murile acele unde tinerimea să poarte poli
tica unei naţiuni. Făcându-şi tinerimea da- 
torinţă cătră sine face indirect un serviciu 
naţional, ridicând avuţia inteleetualâ a în
tregului neam. Ca exemplu vreau numai să

spun în scurt, că un ţăran care îşi lucră 
pământul lui, grijindu-’şi de casă şi copii, 
face mai multă politică naţională, decât 
acei gazetari ori scriitoraşi, care cred că 
aduc neamului foloase mari pentru-că tot 
bănănăesc din gură pe la adunări şi prin 
gazete.

A  te jertfi întâiu pentru un ideal 
însamnă a risca cariera, şi tot-odată sigu
ranţa de-a ajunge mai târziu om isprăvit 
pentru a putea face atuncea, ca independent 
politică serioasă.

Dl Scurtu zice mai departe: «Nici ti
nerimea dela 1893, nici aceea dela 1860, ci 
singura tinerime dela 1848 ne poate oferi 
pildele ideale». (Eară cuvântul ideal, care 
să repetă aproape în fiecare zicere).

Tempora mutanturl Ar fi trist dacă 
tinerimea noastră ar imita tinerimea , din, 
1848. Azi avem o  tinerime superioară, o  
tinerime care nu mai poate să fie pe teren 
politic activă, rolul ei politic s’a schimbat 
prin împrejurările sociale economice şi po
litice într’un rol social şi cultural. Tinerimea 
de azi nu mai vrea să se sbuciume înzadar, 
ea s’a deşteptat şi vrea să vadă foloase reale 
când se angajează cu vr’un serviciu faţă de 
popor. Tinerimea din 1848 a avut praf de 
puşcă uscat, noi cei tineri de azi trebue să 
avem ochii deschişi.

Dl Scurtu învinovăţeşte mai departe ti
nerimea de materialism. In privinţa aceasta 
e tinerimea mai cuminte şi mai contimpo
rană decât dl Scurtu. (Nu cunoaşte dl Scurtu 
fabula splendidă cu greernl şi furnica?) T i
nerimea are un instinct foarte sănătos, şi a 
aflat la vreme, că fără basă materială nu poţi 
să dai în viaţa asta înainte. Toată cultura 
noastră e basată pe materialism. Când vor
beşti azi de oameni îi împărţi în bogaţi şi 
săraci, bogăţia e onoare, vază, putere —  să
răcia e ruşine, miserie, păcat. Chiar dreptu
rile noastre sunt concepute din punct de ve
dere a bogăţiei, şi sunt convins, când popo
rul şi burghezimea noastră va fi mai bogată, 
atunci va fi şi chestia naţională o chestie 
mai reală. Fiz Gerald, renumitul politician en
glez, cu multă pricepere mercantilă, ca toţi 
Englezii, a zis, că chestia naţională e tot
odată o chestie agrară, înţelegând sub me- 
talism grâul, avuţia.

Dacă e permis să vorbesc şi eu de 
un ideal, atunci aşi zice, că idealul şi po
vestea mea e milionul, cele 6 nule după un 
unu, statistica cifrelor şi a socotelilor, să gân
desc, să vorbesc şi să visez tot în cifre, în 
sume enorme, ca acei regi ai petroleului sau 
baroni de căi ferate, ce sunt singuri in stare 
să dicteze legi prin bogăţia lor fabuloasă. 
Milioane... şi vom avea jurnale bune, musee, 
case naţionale, deputaţi în parlament, vom 
avea Ardealul!II

La urmă aşi vrea să fac şi eu o  pro
punere. Rolul cultural şi social, la care tre
bue să se restrîngă tinerimea tot mai mult —  
căci politică să facă cei care stau pe picioare 
proptii în mijlocul vieţii, e redus în însemnă
tatea lui printr’un antagonism ce domneşte 
în societatea noastră. La noi residează bă- 
trâneţa, pe toată linia, şi în unilateritatea şi 
abnormalitatea aceasta ce domneşte între bă
trân şi tinăr, trebue să se sfarme nu numai 
puterea etică, dar’ şi puterea naţională. Na
tura singură ne arată că puterile mai bătrâne 
şi mai greoae trebue să conlucre cu forţele 
mai iuţi şi mai sanquinice, .pentru desvolta- 
rea mai departe. La noi însă nu e aşa, bă- 
trâneţa residează, ţine sceptru în; mână,,;Şi .ţi*, 
nerimea trebue să-şi cheltue puterile în sec, 
pentru-câ-i lipseşte pâmânţul realităţii de sub 
picioare, pe care singur poţi să ajungi la un 
resultat.

Antagonismul acesta trebue tot mai 
mult şters, ca tinerimea cu puteri mai multe 
şi mai proaspete să ajungă la dreptul ei na
tural, pe terenul cultural şi social.

Dumnezeu a făcut lumea în 6  zile, în a 
şeptea a odichnit, dacă crede dl Scurtu că 
ddui l-a succes să facă o tinerime după chi
pul şi asămănarea sa, în 5 articole, (lungi ca 
6 zile), atunci vreau să cred că s’a înşelat în 
socoteala sa „ideală*.

Idealele dlui Scurtu sunt prea ideale III

Bprsec, August ipor. JI» L  i t f f /w fw .
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—  Alegerea de învăţător în  Orăştie. 
Azi, în 8 Sept. n. s’a săvîrşit alegerea unui 
al treilea învăţător la şcoala capitală gr.-or. 
din loc, după-ce starea provisoră şi aşa a 
fost de prea lungă durată. La alegere s’au 
format 2 grupe. Cei dela guvernul «Arde
lenii» în frunte cu senatorul David, Boca şi 

J alţi 5 membri sinodali au votat pe lângă 
Porfiriu Nicora, dir. şcoalei gr -or. din Vine
rea, ear alţi 66 membri sinodali în frunte cu 
Ioan Lazaroiu au votat cu Ioan Fleşeriu, m- 
văţător-diriginte la şcoala gr.-or. din Romos. 
Şcoala capitală prin alegerea nimerită a nu
mitului înv. a făcut o  acuisiţie foarte bună, 
întrucât Fleşeriu este un înv. expert, practic 
ştediligent)'recunoscut şi prin multele prele
geri practice ţinute în adunările învăţătorilor. 
Inteliginţa din loc de ambele sexe nu este 
îndreptăţită a despecta portul naţional al în
văţătorului ales şi al soţiei sale, atunci când 
purtarea lor morală este neexcepţionabilă, 
'dela cari mulţi nădrăgari şi corsetate avea* 
vor prilej a lua exemplu. Cultura adevărată 
nu este legată de vestmintele civile, sub al 
căror acoperemânt în multe caşuri s’adăpos- 
tesc caractere josnice, perfide şi condamna
bile. Poporul alegător din Orăştie cu acest 
prilegiu a dat dovadă că nu este aplicat tot
deauna a da ascultare vocelor sirene şi se
ducătoare, mai cu seamă atunci, când este 
vorbă de promovarea adevăratei culturi şi 
înaintări a învăţământului popular.

Prin alegerea efectuită azi sinodul pa- 
rochial gr.-or. a dat dovadă că fără consi
derare la nemotenie, clicărie şi alte împreju
rări necinstite, obvenite de atâtea-ori, a ştiut 
să facă afront, promiţând că pe viitor se va 
nisuî a strînge pe lângă conducerea bisericii 
şi a şcoalei totdeauna numai elemente cari 
au în vedere prosperarea comunei bisericeşti. 
Fie, ca începutul bun să aibă urmări şi mai 
b,une, ca să putem vedea pe toţi cei chemaţi 
împreună, emulând în ale înaintării aiaceri- 
[Q f  C u lt lI r a 1 » - '1“ ţ ; o n " 1° .  T o ţ i  o o o i  i i i u l l b i î  «»» 

bisericii, inteligenţi, industrieşi, meserieşi şi 
plugari, cari nu sunt pătrunşi de aceste con
vingeri, pe lângă toată bunăvoinţa nu vor fi 
în stâre a promova binele de obşte, după 
care 'tot creştinul rîvneşte.

A legerea de azi este un semn vădit, că 
diferenţele existente în acest mod, cel puţin 
din biserică se vor stîrpi. Dee D-zeu ca aşa 
să fiet

—  Declaraţiile unui oflcer rus. Un 
oficer rus, care a fost în Galaţi Dumineca 
trecută, a avut o convorbire cu un ziarist 
de acolo. Oficerul, care se află in garnisoană 
la Reni, nu s’a sfiit a declara, că s’a sfîrşit cu 
soartea ţerii Româneşti. —  România, a spus 
Muscalul, va fi împărţită între Rusia şi Bul
garia. Cea dintâiu va lua Moldova; celei de a 
doua i-se va da Muntenia şi Dobrogea. —  
Măi, da iute o isprăvişi, domnule oficer 1 Din- 
tr’o răsuflare 1 Am reprodus de simplă curio- 
sitate declaraţiile oficerului superior rus, care 
uită, că pentru această împărţeală, mai lip
seşte consimţământul Românilor. La toată 
întâmplarea expunerile acestea arată spiritul 
de duşmănie, care domneşte între militarii 
moscoviţi la adresa României.

—  Laudă-te gură că iacă pumnul. 
Vestitul Florea Gyula, iurist cu 20 semestre 
■fără nicî hfl-examen, ispravnicul multor afa
ceri de* prin Pesta, fost membru al casinei 
maghiare din loc, secundant chemat şi ne
chemat, apoi în urmă discualificat, juriscon
sultul directorului substitut N. Vlad, sprinte
nul gavaler de clack, frack şi lack, avantgar- 
distul şi secretar ad latere (maghiar) al eli
cei »Ardeleana», care a suferit şi biciuşca 
de câni în hotelul »Central» pe motiv că nu 
şi-a ţinut lefărdaia croită până la urechi în 
urma. duelului avut, vecînicul peţitor de vă
duve cu avere, după care îi strepezesc dinţii; 
s’a lăudat cătră un gorilă miop cu fereşti pe 
nas, că în zilele trecute în calitate de vred
nic representant economic şi politic al insti
tutului dela care trage simbrie, diurne, spese 
de voiagiu, remuneraţiuni şi fel şi chip de alte 
bacşişe, a făcut visită primului represen
tant al guvernului dlui comite-suprem conte 
Bethlen Miklos. In urma acestei visite făcute 
în mare ţinută a fost învrednicit de a fi în-

I vitat la o  masă luculică fdişpănească. Onoa
rea aceasta să revarsă din belşug şi asupra 
stăpânilor sei. In preajma alegerilor credem 
şi noi, că un Florea Gyula învescut cu atâ
tea calităţi nostime să poate face părtaş de 
atare distingere politico-economrcă. Primească 
atât el cât şi stăpânii lui nefăţăritele noastre 
gratulări, dacă cum-va lauda nu samănă cu 
zicala »Laudă-te gură că iacă pumnul*.

—  Conferenţa funcţionarilor de 
bănci. Avem informaţia positivă, că In 
curând se va ţinea la Cluj^ o  conferenţă a 
funcţionarilor dela băncile române. Felicităm 
cu căldură ideea salutară, la care, precum 
aflăm, pânăacum deja aderează peste 35 de 
bănci. Sperăm,*că toate băncile noastre vor 
şti aprecia|însemnătatea acestei conferenţe şi 
nici una nu se va distinge cu absenţa. *

—  O  scenă laTgara din Cluj. Du
minecă sara s’a întâmplat la gara din Cluj 
un cas excepţional. In trenul accelerat 
Predeal-Budapesta, cu care mergea în străi
nătate şi părechea regălă română, voiau să 
se urce nişte domni din societatea maghiară 
ardeleană, distinsă. «Ujsâg» din Cluj spune, 
că acei domni au pretins dela şeful găriii un 
vagon separat şi că în stare «luminată» 
fiind n’au voit să ţină samă, că pasagerii 
trenului, între cari şi Regele şi Regina R o
mâniei, s’au fost retras spre a se odihni, 
întreg personalul trenului s’a pus în mişcare, 
ca să capaciteze pe respectivii domni, eară 

I şeful gării refusa simplu a le pune la dis- 
posiţie un vagon separat, şi din causâ, că

I sosise timpul plecării trenului, provoca pe 
domnii «veseli» să ocupe loc în cupeele ce 
li-s’au destinat. Vorbă să fie. întreaga socie
tate se posta între şine tocmai dinaintea 
locomotivei. Zadarnice au fost toate încer
cările de a ’i capacita, căci încăpăţinaţii 
călători nu voiră să cedeze. In fine funcţio
narul de serviciu al trenului a cedat el şi a 
dispus, ca la vagonul-salon să se adaugă un 
vagon separat, în care apoi ceata învingă- 
ivaro ocupa loc. Soluţiunea aceasta a răpit 
trenului timp de aproape o  jumătate de oră, 
şi numai după aceea trenul putu să piere. 
Din causa acestui incident părechea regală 
română era p’aci să scape trenul accelerat 
de Viena. A  doua zi Regele Carol s’a inte
resat viu de causa întârzierii, însă —  zice 
numita foaie —  nu i-s’a împărtăşit causa 
adevărată. —  Fără comentar.

—  O  jertfă  nouă  e înscrisă în călin- 
darul de sânge al anarchiştilor. Mac Kinley, 
puternicul preşedinte al Statelor-Unite a fost 
în Buffalo, cu ocasia exposiţiei de acolo, îm
puşcat de un anarchist, care a tras două fo
curi de revolver asupra lui. Un glonţ a fost 
încă chiar de Mac Kinley scos, care s’a oprit 
în oasele pieptului, celalalt găurind în două 
locuri stomacul nu s’a aflat încă, deşi stă sub 
cercetarea alor cinci medici specialişti. Ope
raţia a succes şi lasă să sperăm că preşedin
tele va învinge durerile prin constituţia lui 
tare şi-şi va recâştiga din nou sănătatea do
rită de toţi, cari trebue să privească în băr
batul acesta, una dintre cele mai marcante 
figuri economice şi politice a presentului.

—  Sergentul Ioan Grigorie,  viteazul 
luptător din răsboiul de independenţă, care 
la Griviţa a luat un steag turcesc, a fost 
numit portar al palatului justiţiei. Eri Ioan 
Grigorie, cu pieptul acoperit de decoraţiuni, 
a intrat în postul său în mijlocul unui nu- 
măros public, care privia cu o  curiositate 
simpatică la bravul sergent. Postul acesta de 
portar retribuit cu 85 lei pe lună, e un act 
de dreptate pentru el, fiindcă dela răsboiu 
încoace Ioan Grigorie trăia în comuna Mă- 
lăieşti (Prahova) numai cu pensiune lunară 
de 12 lei, ce i-o făcuse guvernul.

—  Coloniile ungureşti. Coloniile fă
cute cu scop de maghiarisare, nu prea îşi 
arată roadele aşteptărilor şoviniste. Cei mai 
mulţi colonişti în loc să maghiariseze pe R o
mâni, învaţă ei limba română. Mulţi sunt ne
voiţi să iee lumea în cap. Aşa spre pildă 35 
familii maghiare colonisate în comuna Sza- 
pâry-Liget (Arad) emigrează în America. Nu 
pot trăî.
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Ârverfci hirdetmfayi kivonata. '
A  szâszvârosi kir. jbirosâg mint 

telşkkonyvi hatosâg kozhirre teszi, hogy 
Pavelka Anna vegrehajtatonak Oancsa 
Ilie. es târsai vegrehajtâst szenvedok 
elleni. 70.0 kor. tokekoveteles es jaru- 
lekai irânti vegrehajtâst iigyeben a de-
vai kir. torvenyszek, az algyogyi kir. 
jbirpşâg: ţeruletdn levo Cseb kozsegben 
fekvo' a csebi 209 sz. tjkvben A  f  
X, rd. 374 hrşzâmra . 22 kor.
A  f, 2. rd. 1050/2 hrsz.
A ţ 3. rd. 1052 «
A  f  4, rd. 1078 «
A  f  5, rd. 1158 a 1158, b

12 kor. 
2 kor. 
1 kor.

1159 hrsz. . . .. . • • • 12 kor.
A  f  6. rd. 1478 hrsz. . . 6 kor.
A f  7. rd. 2347/1 « . . 12 kor.
A  t 8. rd. 2976 « . . 20 kor.
A f  9. rd. 2982 2983 hrsz. . . 7 kor. 
A  f  10. rd. 3128 « . . 2 kor.
A  f  11. rd. 4432 « •. . 6 kor.
A f  12. rd. 4542/2 « . . 14 kor.
A  f  13. rd. 5748 « . . 1 6  kor.
A f  14. rd. 6010/2 « . . 12 kor.
A f  15.u rd. 6284/2 « . . 10 kor.
A f  16. rd. 6476 « . . 12 kor.
A  f  17. 'rd. 6482 « . . 2 kor.
A f  18. rd. 6778 6779 « . . 44 kor.
A f  19. rd. 6969 « . .1 0  kor.
tovâbbâ az u. o. 299 sz. tjkvben 
A f  1- 6135— 6140 hrsz.

ingatlanra .................................26 kor.
tovâbbâ az u o. 286 sz. tjkvben 
A  f  1. rd. 1738— 1745 hrsz.

ingatlanra . . . . . . . .  70 kor.
A f  2. rd. ' 3113— 3118 3121

h rşzâm ra ...................................44 kor.
A  f  3. rd. 3380— 3381 hrsz. 32 kor. 
A  f  4. rd. 3833 hrsz. . . .  16 kor. 
A f  5. rendszâm 3877— 3882 . 
3962— 3964 3971 3972 hrsz. 158 kor. 
A  f  6. rd 3938— 3940 hrsz. 48 kor. 
A  f  7. rd. 4032--4038 4039 hrsz. 80 kor. 
A f  8. rendszâm 4040— 4041 
4043— 4045 4047 hrsz. 226 kor. 
A  f  9. rd. 4541 hrsz. . . .3 0  kor. 
A -!• 10 rd 5221/a2 522 l/b  
5222/a 5222 /lb  hrsz. . . . 170 kor. 
A  f  11. rd. 5859— 5862 hrsz. 18 kor. 
A f  12:.' rd. 6000— 6004 hrsz. 38 kor. 
A  f  13. rd. 6478— 6480 -z. 8 kor.
A f  14. rd. 7139— 7140r ,• 16 koro-
nâban ezennel m.eV kikiâl-
tâsi ârbân az 18Ş*j §-nak
alkalmazâsâval az âry^rii dr^ndelte 
es hogy a fennebb megjelolt ingatianok 
az igoi. ivi szeptember h i i6-ik napjân 
dilelotli g ârakor Cseb kozseg hâzânâl 
megtartando nyilvânos ârveresen a 
megâllapitott kikiâltâsi âron aloi is ela- 
datni fognak.

Âfverezci szdndekozok tartoznak 
az ingatianok becsârânak 10%  ât kesz- 
penzben, vagy az 1881. evi LX. t.-cz. 
42. §-âban jelzett ârfolyammal szâmitott 
es az 1381. evi november ho 1-en 
3333 sz. a. kelt igazsâgugyminiszteri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovadekkepes

ertekpapirban a kikiildott kezehez le- 
tenni, avagy az 1881. evi LX. t.-cz. 
170. §-a ertelmeben a bânatpenznek 
a birosâgnâl elo'leges elhelyezeserol 
kiâllitott Szabâlyszeru • elismervenyt ât- 
szolgâitatni.

A kir. jbirosâg mint tkkvi hatosâg.
Kelt Szâszvâroson, 1901. âvi ju- 

nius ho 18-ân. >
! Sohalmi,

j kir. .albirtf. 1
414^-1901. v(5ghr. sz. ■ - . . .  •..

Ârveresi hirdetmeny.
Alolirt birosâgi vâgreh'ajto az 1881. 

^vi L X .' t.-cz. 102. § a  ertelmeberi 
ezennel kozhirrâ teszi, hogy a szegedi 
kir. torvenyszek 1901. evi 9163 szâmu 
vegzese kovetkezteben Dr. Partos: Si- 
rrton iigyved âltal ’ kepviselt ■ Partos 
Lajos'javâra Bereaky Danii ellert 61 
kor; s jâr. erejeig 1901. evi julius ho 
1-en foganatositott kielegitesi Vegrehaj- 
tâs uljân le es felulfbglalt eS 766 kor. 
kecsult kovetkezo' ingosâgok m. m.: 
hâzibutorok nyilvânos ârvereseii ela- 
datnak.

Mely ârveresnek az algyogyi kir. 
jârâsbirosâg 1901. evr V. 203 szâmu. 
vegzese tolytân 61 kor. tokekoveteles, 
ennek 1900. âvi junius ho 1. napjâtol 
jâro 6 %  kamatai, Vâ% vâlto- dij es 
eddig osszesen 31 kor.- 30 fillerben 
biroilag mâr megâllapitott koltsegek 
erejeig Algyogy-feltalu kdzsegcben vegre- 
hajtâst szenvedo lakâsân leendo eszkoz- 
lesere igoi. iv i szeptember h i  12. 
napjdnah dileldtti g orâja - hatâr- 
ido'iil kitiizetik es ahhoz a venni szân- 
dekozok oly megjegyzessel hivatnak 
mfeg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. evi LX. t.-cz. 107i es 108. §-a 
ertelmâben keszpenzfizetâs mellett, a 
legtobbet igero'nek, becsâron aiul is le 
fognak adatni.

' ; Amennyiben az elârverezendo' ingo- 
sâgokat mâsok is le âs feliilfoglaltattâk 
es azokra kielegitesi jogot nyertek
v 'o l n a ,  jv ^ lo n  a r v c r c a  o c  1 0 0 1 . 4 v i

t.-cz. 120. §. ertelmeben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Algyogyon, 1901. evi augusztus 
ho 28. napjân.

Ruszuly hnre
kir. birosâgi viîgrehajtb.

Pictor şi vopsitor român în Orăştie,
Aduc la cunoştinţa on. public din 

loc şi giur, că primesc ori-ce lucru de 
pictorit case, vopsit arie de faţade, 
uşi, ferestîi şi tot ce se atinge de 
.această branşă, precum şi biserici şi 
icoane.

Asigur pe deplin pe onoraţii mei 
clienţi că-’i voiu servi cu lucru bun şi 
trainic şi rog să fiu onorat cu comande 
numeroase.

Cu distinsă stimă
4 - 5  N i c o l a u  Chiş,

i Orăştie (Str. Căstâului). ,

Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 
că am un bogat deposit de lemne de zi
diri şi scânduri, precum sunt: grinzi, 
vânturi, căpriori, etc.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Material bun şi preţuri moderate!
Cu toată stima

Fraţii Ferencz. 
î

Din causa sistării cafenelei sunt de vendut:

40 hct. vin vechin 
din anul 1890 ® ® ®

Vi-

5— 6

â 64 cor. hct., ear’ pentru cantitatea
întreagă cu preţ mai moderat....... ——•
R i s l i n g  în butel i i  â 7 dcl. şi 
Ş a m p a n i e  de diferite soiuri.

Afară de acestea mai sunt de venzare mai multe 

recuisite aparţinătoare de Cafenea în stare bună.

Toate cu preţuri foarte moderate.

11

A  se adresa la
Vasile gldo, comerciant
•  — — ^  îm  '© f â s t i e - ,  ^ —    

E m sertm ni şi r e c la m e
J

cu preţuri mai moderate decât cele doue foi din 
loc, se primesc la administraţia foii „ÂctiYitatea“ .

DE^xistă deja de 13 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

%ns&i&u&ul W îpogpafie

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ără  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
u c r a r e.

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„M INERVA" institut tipografiic în Orfij.tie.


